

编辑:单峰 组版:于荣 校对:王子璇

集采药大幅降价,多款药品超低价格引发关注

3分钱一片的阿司匹林能吃吗?

近日,国家医保局发布第十批国家组织药品集中带量采购拟中选结果,62种药品采购成功,234家企业的385个产品获得拟中选资格。其中,多款拟中选药品的超低价格引发社会关注。

3分钱一片的阿司匹林能吃吗?仿制药一致性评价会不会变成“一次性评价”?集采中选药在临床使用中的疗效有保证吗?集采药品大幅降价,企业还有钱创新吗?……国家医保局近日召开医药集中带量采购座谈会,邀请国家药监局、中选医药企业、临床和药学专家、媒体、资本市场研究机构代表参加。针对公众关心的问题,“新华视点”记者采访了有关各方。

一问:3分钱一片的阿司匹林能吃吗?

据统计,本次集采中,有多款注射剂拟中选价格不足1元,最便宜的阿司匹林肠溶片以每片3.4分钱的价格引发热议。不少人担心,如此低价之下,药品的临床药效能够得到保障吗?

浙江京新药业股份有限公司是阿司匹林肠溶片的中选企业。“阿司匹林的生产工艺成熟,成本相对稳定,3.4分钱中标可以保质保量地满足集采供应。”该公司相关负责人说。

阿司匹林的主要成分是乙酰水杨酸。根据中国报告大厅数据,水杨酸市场价格区间在每吨11000元至13000元,即每公斤11元至13元。国内一些化工服务平台显示,阿司匹林原料药市场价格约为每公斤30元。

“我们能够做到在保证药品质量的前提下,实现以量换价、薄利多销。”京新药业相关负责人说,集采带来的生产批量,使得产品在包衣等关键生产工序上效率提升,降低了损耗和检测成本,较大规格包装也有效控制了包装成本。

北京医院药学部主任药师胡欣表示,有些药物主要依靠其有效成分发挥药效,对制剂的要求并不高;只要原料药的含量和质量达标,就基本不存在药效问题。

二问:仿制药一致性评价会不会变成“一次性评价”?

国家药品集采的“前置条件”是药品要通过质量和疗效一致性评价,这一制度为仿制药通过集采进入医院设定了门槛,保障了公众的用药安全。但一次达标能否代表永远达标?人们担心,仿制药一致性评价会不会变成“一次性评价”?

对于过评品种的监管,一直是药品监管部门的重点工作。近年来,国家药监局先后发布一系列管理办法和技术指导原则,监督指导企业严格按照通过一致性评价的工艺处方进行生产,并严格按要求进行变更申报。

与此同时,国家药监局每年组织各地药监部门完成对集采中选企

业的全覆盖检查和对中选品种的全覆盖抽检。自2019年至今,已经覆盖了前九批集采全部国产品种涉及的600余家企业。

记者从国家药监局获悉,针对第十批集采的重点企业和重点品种,药监部门将继续组织做好上述两个“全覆盖”检查。同时,将对部分高风险品种(如价格过低品种)加强检查力度,确保药品质量。

三问:集采中选药在临床使用中的疗效有保证吗?

据介绍,近年来,国家医保局持续针对集采中选药品开展临床疗效跟踪,监测仿制药过评之后的质量表现。2023年3月,首都医科大学宣武医院牵头启动了针对第四、第五批集采中选药品的临床疗效与安全性真实世界评价研究,在不限定临床干预措施的情况下,关注药物在实际诊疗环境下的治疗效果。

研究课题组组长、首都医科大学宣武医院药学部主任药师张兰介绍,该研究遴选了26个具有代表性、临床应用广泛的药品品种,共纳入全国21个省份59家三级甲等医疗机构的6万余例患者临床诊疗数据。

“结果表明,此次评价的26个集采中选仿制药与原研药在临床效果和不良反应方面无统计学差异。”张兰说。

截至目前,对集采中选药品的几轮真实世界评价研究,已覆盖近百家三甲医院30万名患者的真实临床数据,结果均显示仿制药与原研药药效一致。

四问:集采药品大幅降价,企业还有意愿创新吗?

创新药研发周期长、投入大、风险高。有公众担忧,集采药品“压价过狠”,会减少药企营收,间接影响企业在创新上的投入和积极性。

石药控股集团有限公司参与过全部10次国家药品集采,总计中标48个品种。该公司负责人说,参加集采的这些年,企业的研发投入增加了两倍多,2023年研发投入约50亿元,占成药销售的约20%,目前在研创新药项目130余个。

“集采产品能够充分利用现有产能贡献稳定的现金流,利润支撑还是要依赖创新药,所以在创新力度上我们还会持续加大。”石药集团负责人说。

中国药科大学国际医药商学院院长常峰说,医保基金需要在预算约束下,优化资源配置,提升人民健康福利。这就需要合理降低成熟药品在医保药品支出中的比重,以增加对更多更具临床价值的创新药的支出比重,为创新药创造空间,提高人民整体健康福利。

五问:医用耗材“跳水价”,会导致医生过度医疗吗?

有患者担心,心脏支架的可及性提高,可能导致支架和药物球囊等相关医用耗材的滥用。

对此,丁一磊作出回应:据统计,目前已有多万名患者植入了700多万个集采中选心脏支架;集采前后,平均每名患者的支架植入量都在1.5个左右,并不存在由集采引起的心脏支架使用增多问题。

另一类在纳入集采后大幅降价的医用耗材是人工关节。2021年9月,人工关节纳入集采,价格平均降幅为80%,从动辄三五万元进入“千元时代”。在2024年下半年的集采续签中,价格又进一步降低约6%。

如果人工关节的质量得不到保障,会带来翻修手术的增加。一些人担忧:降价后的人工关节质量是否会下降?

“目前来看,这些集采产品在临床实践中展现出了可靠的性能,获得了医患双方的认可。”北京大学人民医院骨关节科主任医师李志昌同时指出,人工关节在患者体内的使用效果需要长期的观察和真实世界数据支撑。他建议,积极开展人工关节真实世界研究项目,为集采政策的进一步完善以及行业的可持续发展提供理论依据和数据支持。

在采访中,各方均表示,集采取得的成效毋庸置疑。在降低群众药费负担的同时,要实现规范药品流通秩序、提高群众用药安全等多重目标的平衡,仍然需要不断优化规则,完善配套政策和服务,更好回应民生关切。

据新华社



定期奉献“名医访谈、医疗活动、健康科普”等精彩视频

从小EMO到小确幸
扫除冬日情绪阴霾

冬季,不少人被消沉与压力笼罩,工作无活力,夜晚难安睡,心情似被阴霾吞噬。本期视频中,南通四院精神二科副主任刘超分析了这一现象的成因,并给出应对之策。



扫码看视频

医周健闻

健康素养提升
科普宣传启动
今年安排讲座182场

晚报讯 前天,由南通市卫生健康委员会、市老科技工作者协会联合举办的“健康素养提升”科普宣传活动,在市老年科技大学启动。

据介绍,“健康素养提升”科普宣传活动是我市贯彻落实《全民健康素养提升三年行动(2024—2027年)》的通知要求的具体行动。2025年,市卫生健康委和市老科协系统将组织部分老专家深入农村和城市社区,开展182场次讲座,普及推广《中国公民健康素养——基本知识与技能(2024版)》等健康知识。

赵国庆

南通六院医养结合
案例入选全国榜单
成为省内唯一

晚报讯 上月28日,记者从南通市第六人民医院获悉,近日,在国家卫生健康委人口文化发展中心公布的医养结合典型案例评选活动中,该院申报的《构建老龄工作新格局,打造“四高八化”医养结合样本》入选全国50个典型案例之一,成为江苏省唯一上榜单位。

为推进老年健康和医养结合工作,市六院(市第一老年病医院)结合自身为老服务优势,联合高等院校、基层医疗单位、康复护理机构、安宁疗护机构,集成推进居家养老网格化、社区康养便捷化、基层养老闭环化、社会养老服务安心化、适老研究成果化,撬动医养结合服务质量和服务能力全面提升,推动医养结合事业深入健康发展。

记者李波 通讯员严炜